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У статті досліджено організаційні та економічні умови, за яких 
формується виробнича діяльність сільськогосподарських підпри-
ємств галузі свинарства в Україні. Галузь свинарства та ринок м’я-
са свиней є традиційними і відіграють важливу роль у забезпеченні 
населення м’ясом та м’ясними продуктами. Попит на м’ясо свиней 
у світі зростає, що обумовлено як зростанням населення світу, так 
і економічним розвитком окремих країн світу. Україна за умови на-
рощування виробництва конкурентоспроможної продукції галузі 
свинарства може стати важливим учасником світового ринку м’я-
са свиней. Встановлено, що стан галузі не забезпечує сталого та 
ефективного виробництва свинини в Україні і потребує суттєвого 
покращення.

Визначено, що обсяги виробництва свинини, насамперед, зале-
жать від кількості поголів’я свиней та їх продуктивності. Доведено, 
що на ринку м’яса свиней значно скоротилася кількість господарств 
населення, які займаються вирощуванням свиней.

Обґрунтовано, що війна в Україні негативно впливає як на ор-
ганізаційні, так і економічні аспекти функціонування підприємств 
галузі свинарства. Вона зумовлює критичні, здебільшого, невіднов-
лювані наслідки для виробників. Встановлено, що хоча в Україні 
існує велика кількість дрібних господарств, що утримують свиней, 
основними виробниками м’яса свиней є великі свинокомплекси.

Визначено, що зростання цін на основні види свинини обумов-
лено скороченням поголів’я свиней через бойові дії та за рахунок 
окупації значних територій, подорожчанням логістики та пального 
для транспортування, збільшенням виробничих витрат (зростання 
вартості кормів, електроенергії та іншого).

Зроблено висновок, що ключовою умовою формування ефек-
тивної виробничої діяльності є впровадження сільськогосподар-
ськими підприємствами галузі свинарства інноваційних технологіч-
них рішень.
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Постановка проблеми та аналіз останніх 
досліджень. Швидке зростання населення сві-
ту в поєднанні із збільшенням доходу на душу 
населення спричинило зміни у звичках харчу-
вання, що характеризуються підвищеним по-
питом на тваринний білок [1]. Необхідність за-
довольнити глобальний попит на м’ясо свиней 
зумовила зростання його виробництва у світі 
в 4,5 раза за період з 1961 р. до 2021 р. (від 
24,8 до 109,2 млн т). За прогнозами ФАО, ви-
робництво свинини у світі до 2030 р. зросте на 
13 % порівняно з рівнями 2018-2020 рр., і сягне  
173 млн т [2].

Свинарство для України було та залишаєть-
ся традиційною галуззю, яка відіграє важливу 
роль у забезпеченні населення м’ясом. Пріо-
ритет розвитку цієї галузі пов’язаний із винят-
ково важливими біологічно-господарськими 
особливостями свиней, зокрема, багатоплідні-
стю, всеїдністю та економним використанням 
кормів. Проте в сучасних умовах свинарство 
перебуває в депресивному стані [3].

В історії українського тваринництва були 
часи, коли частка свинини у загальному ви-
робництві м’яса досягала 55–60 %. Галузь сви-
нарства завжди була одним з основних джерел 
прибутку та добробуту держави [4]. 

Глобальна торгівля свининою потребує 
щороку додатково 20 млн голів свиней. В Укра-
їні їх реально виростити та заробити на цьо-
му, однак розвиток свинарства в Україні досі 
заблокований [5]. Все це потребує проведення 
подальших досліджень щодо повного викори-
стання можливостей ринку. Галузь свинарства 
та ринок свинини є активними об’єктами до-
сліджень багатьох науковців і фахівців. Зокре-
ма, чеський ринок свинини представлений у 
дослідженнях Дж. Сірохі, З. Глушкової, К. Бар-
тонової. [6] За останнє десятиріччя у Чеській 
Республіці самозабезпеченість товарною сви-
ниною поступово знизилася до 51 %. У країні 
існує 370 спеціалізованих первинних вироб-
ників для розведення та відгодівлі свиней, де 
виробляється більшість продукції. Значну ча-
стину продукції свинарства також виробляють 
змішані господарства. Поточна ситуація на 
чеському та європейському ринках сільсько-
господарської продукції піддається кризовим 
впливам і вимагає політичного втручання. 
Чеська Республіка вже оголосила про надзви-
чайну підтримку для свинарів у першому квар-
талі 2022 р. [6].

Частоту споживання свинини, ставлення 
литовських споживачів до традиційних про-
дуктів зі свинини та прийнятність традиційних 
ковбас з м’яса литовської білої свині визнача-
ли В. Размайте, Р. Швейстієне, В. Яткаускене 

та А. Шюкшюс. Вони відзначають, що у Литві 
є дві місцеві породи свиней: литовська абори-
генна плетенка та литовська біла свиня. Од-
нак обидві перебувають під високим ризиком 
зникнення. Насамперед, литовські білі свині, 
як більш продуктивна порода, витіснили дав-
ніх литовських корінних плетених свиней, а 
згодом різке скорочення чисельності дрібних 
ферм і неконтрольоване схрещування свиней 
призвели до значного скорочення чистопород-
ного поголів’я литовських білих свиней. Хоча 
на сьогодні чистопородні особини вищевказа-
них порід все ще зберігаються, і обидві породи 
перебувають під програмою збереження, проте 
заклик до більш широкого використання цих 
порід необхідний. Таким чином, пошук ніші 
для використання місцевих свиней окреслив 
потребу в інформації про ставлення спожива-
чів до свинини та традиційних продуктів, а та-
кож про прийнятність більш жирного м’яса [7].

П. Боварський, А. Белдича-Боварська і  
Дж. Дюн, досліджуючи ринок свинини в Поль-
щі з’ясували, що його спіткають проблеми че-
рез посилення конкуренції на світовому ринку 
свинини. Найбільше змінилися ціни на свинину, 
що зумовлено змінами витрат на виробництво 
та конкуренцією між учасниками виробничого 
ланцюга. З метою зниження виробничих витрат 
виробники імпортують поросят з Німеччини, 
Нідерландів та інших країн [8].

Процес еволюції моделей свинарства в Єв-
ропі та їх вплив на технічні та економічні по-
казники галузі вивчали К. Рог’єт, Б. Дуфлот, 
М. Ріє. Еволюція свинарства з 2000 р. характе-
ризується значною структурною концентраці-
єю у деяких країнах. Це спричинює швидкий 
прогрес технічних показників, зумовлений, 
крім генетичного, зникненням найменш ефек-
тивних ферм, спеціалізацією ферм, модерні-
зацією будівель та, як наслідок, покращен-
ням стану здоров’я, умов праці персоналу та 
життя тварин. Цей розвиток також знаходить 
відображення в інтенсифікації свинарства,  
яке зустрічає зростаючу опозицію в су-
спільстві. Розвиток моделей виробництва 
та розведення свиней в європейській спіль-
ноті стримується двома антагоністичними си-
лами, взаємозв’язок яких розвивається з часом.  
З одного боку, ліберальний і висококонкурент-
ний ринок, що заохочує інтенсифікацію діяль-
ності, а з іншого – неприйняття спільнотою 
цієї інтенсивної моделі, яка виражається через 
мобілізацію селекційних заходів, тобто, прояв 
ефекту гетерозису [9].

У статті Т. Рудінської охарактеризовано від-
носини чеських фермерів, переробників і спо-
живачів з позиції цін. Результати досліджень  
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свідчать, що останнім часом фермерські ціни 
на свинину нестабільні порівняно з цінами 
переробників і споживчими цінами. Виявле-
но трансмісійну асиметрію ціни, водночас цей 
факт виражений більш вагомо на другому етапі 
агропродовольчого ланцюга, тобто, у відноси-
нах: переробник–роздрібна торгівля [10].

Виявлення внеску місцевого виробництва 
свинини у добробут найбідніших домогоспо-
дарств етнічних меншин у В’єтнамі з викорис-
танням методу зіставлення показників схиль-
ності та визначення факторів, що впливають 
на місцеве свинарство на основі використання 
узагальненого методу Пуассона, були метою 
досліджень Н. Хо, Т. До, Д. Tран, Т. Нгуєн [11]. 
Результати показали, що місцеве свинарство 
мало значний і позитивний вплив на доходи 
домогосподарств і скорочення багатовимірної 
бідності серед ультрабідних домогосподарств 
етнічних меншин. Позитивно впливають на 
місцеве свинарство також доступ до кредитів, 
державна підтримка малозабезпечених верств 
населення, покращення доріг у селах, наяв-
ність іригаційних систем, а вплив віддаленості 
від будинку до найближчих магазинів сіль-
ськогосподарських матеріалів та недостатній 
доступ до електроенергії є негативними факто-
рами [11].

На виявлення структурних змін, які відбува-
ються на ринку м’яса в Україні, були спрямо-
вані дослідження під керівництвом академіка  
Ю. Лупенка [12]. Так, автори зазначають, що ви-
робники м’яса нарощують обсяги виробництва 
при занепаді окремих галузей тваринництва, що 
спричинює зміну структури виробництва. Для 
ринку свинини характерні коливання, що обу-
мовлено спалахами африканської чуми свиней 
і конкуренцією з боку ринку м’яса птиці [12].

Згідно з результатами моделювання еко-
номічної ефективності вирощування свиней 
на м’ясо в сільськогосподарських підпри-
ємствах України, В. Maксим, В. Чемерис, В. 
Душка встановили, що у 2022 р. верхня межа 
економічної ефективності за показником рен-
табельності продажу прогнозовано знизилася 
у 2,4 раза або до 30 % через зростання цін на 
корми та енергоресурси, а для значної частки 
підприємств виробництво свинини було збит-
ковим [13].

З огляду на актуальність проблематики 
назріла необхідність у цьому дослідженні.

Метою дослідження є вивчення організа-
ційних та економічних умов, за яких форму-
ється виробнича діяльність сільськогосподар-
ських підприємств галузі свинарства в Україні, 
та розроблення заходів щодо забезпечення їх 
ефективності.

Матеріали і методи дослідження. Інфор-
маційною базою наукового дослідження слугу-
вали публікації провідних науковців, експертів 
і фахівців щодо функціонування галузі свинар-
ства, особливостей формування виробничої ді-
яльності сільськогосподарських підприємств, 
що займаються вирощуванням свиней та ви-
робництвом їх м’яса. У процесі досліджен-
ня були використані дані та аналітичні звіти 
Державної служби статистики України і Про-
довольчої і сільськогосподарської організації 
ООН (ФАО).

Методичний інструментарій дослідження 
охоплював системний підхід пізнання еконо-
мічних явищ і процесів, а також їх взаємозв’яз-
ків. Під час проведення дослідження викори-
стано загальнонаукові та спеціальні методи 
наукового пізнання. Так, абстрактно-логічний 
та монографічний методи використовували в 
процесі узагальнення наукової літератури та 
формування завдань, результатів і висновків 
дослідження. Метод системного аналізу доз-
волив визначити основні організаційно-еко-
номічні проблеми при формуванні виробничої 
діяльності сільськогосподарських підприємств 
галузі свинарства та обгрунтувати заходи за-
безпечення ефективності виробництва свини-
ни. Статистико-економічні методи використо-
вували для обробки статистичної інформації, 
зокрема, визначення динаміки поголів’я сви-
ней, обсягів їх вирощування та виробництва у 
розрізі окремих основних виробників.

Результати дослідження та обговорення. 
Не викликає сумніву, що забезпечення насе-
лення якісними вітчизняними м’ясними про-
дуктами безпосередньо залежить від галузі 
свинарства як найбільш інтенсивної й ефек-
тивної галузі тваринництва, яка має винятко-
ві цінні біологічні особливості: плодючість, 
скоростиглість, всеїдність, широкий діапазон 
використання продукції забою і тривалість її 
зберігання [14].

Ланцюг постачання свинини розпочина-
ється на фермі і до того, як м’ясо потрапляє 
до споживача, воно проходить через сектори 
перероблення та роздрібної торгівлі. Кожна 
зацікавлена сторона в ланцюгу постачання має 
власні економічні інтереси та цілі, а також різ-
не розуміння якості свинини [15].

Важливо наголосити, що, починаючи з 
2014 р., на ринку свинини України спосте-
рігається дестабілізація, зокрема, скорочен-
ня поголів’я свиней та обсягів виробництва 
м’яса, зниження попиту та зменшення обся-
гів експорту. У структурі виробництва м’яса 
частка свинини має тенденцію до скорочен-
ня, у 2016 р. вона становила 32,2 %, тоді як у  
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2000 р. сягнула 40,7 %. Основними причина-
ми, які зумовили цю ситуацію, слугували тим-
часова окупація АР Крим і частин територій  
Донецької та Луганської областей, загострен-
ня епідеміологічної ситуації з вірусом аф-
риканської чуми свиней (АЧС), низька купі-
вельна спроможність населення і, зрештою, 
погіршення економічної ситуації в країні у 
цілому [16].

Кількість поголів’я свиней та їх продук-
тивність є основними факторами, які забезпе-
чують обсяги виробництва м’яса. За період із 
2019 р. до 2022 р. загальне поголів’я свиней, 
яке утримувалося господарствами усіх катего-
рій, скоротилося на 13,6 % і становило 4948,3 
тис. голів (табл. 1). За цей період підприємства 
зменшили поголів’я свиней на 4,7 %, а у госпо-
дарствах населення поголів’я свиней скороти-
лося на 25,7 %.

Враховуючи те, що скорочення поголів’я 
свиней практично відбулося в господарствах 
усіх категорій, на ринку м’яса значно змен-
шилася кількість господарств населення, які  
займаються їх вирощуванням.

Отже, загрозливою тенденцією є відмо-
ва господарств населення від вирощування 
свиней. Головною причиною довоєнного ско-
рочення поголів’я тварин цією категорією 
господарств вважаємо низьку ефективність 
виробництва та подорожчання ресурсів, необ-
хідних для утримання свиней.

У перший рік повномасштабної війни по-
голів’я свиней в господарствах усіх категорій 
скоротилося на 11,8 % порівняно з показни-
ком 2021 р. Результати проведеного аналізу 
свідчать, що у більшості областей відбулося 
суттєве скорочення поголів’я свиней. Варто 
зупинитися на п’ятірці областей, де поголів’я 
свиней зменшилося найбільше: Харківська (на 
61,9 %), Луганська (на 64,3 %), Запорізька (на 
65,9 %), Донецька (на 66,2 %). У Херсонській 

області поголів’я свиней знищено майже пов- 
ністю. Скорочення сягнуло понад 94,0 %. Та-
кий критичний стан у галузі свинарства в наз-
ваних областях зумовлено активними бойови-
ми діями та тимчасовою окупацією. Водночас 
поголів’я свиней у господарствах усіх катего-
рій Чернівецької, Київської, Чернігівської та 
Рівненської областей залишилося на рівні по-
переднього 2021 р. (табл. 2). 

В умовах війни в окремих областях відбу-
лося нарощування поголів’я свиней, зокрема, 
в Хмельницькій (на 2,2 %), Івано-Франківській 
(на 5,7 %), Львівській (на 6,7 %) та Одеській 
(на 7,2 %). 

Зазначимо, що на кінець 2022 р., п’ятірка 
лідерів за кількістю утримуваного поголів’я 
свиней складалася з Черкаської, Хмельницької, 
Тернопільської, Львівської та Київської облас-
тей. Саме тут було зосереджено 43,5 % всього 
вітчизняного поголів’я свиней або 2152,2 тис. 
голів. 

У 2022 р. у господарствах населення утри-
мувалося лише 36,5 % поголів’я свиней, тоді 
як у підприємствах було зосереджено 63,5 %. 
На кінець 2022 р. функціонувало 1033 підпри-
ємства, в яких утримувалося 3144,6 тис. гол. 
свиней (табл. 3).

Групування підприємств за кількістю утри-
муваних тварин яскраво свідчить, що в Украї- 
ні – найбільше підприємств, які утримують 
до 100 голів свиней. Ця категорія підприємств 
становить 26,4 % від загальної кількості. Од-
нак вони утримують лише 11,5 тис. гол. свиней 
або 0,3 % від загального поголів’я, яке виро-
щується всіма підприємствами. Найбільша за 
кількістю тварин категорія «понад 10000» охо-
плювала 63 підприємства, що становило 6,1 % 
від їх загальної кількості. Акцентуємо увагу, 
що саме ця категорія підприємств утримує 
65,5 % від загальної кількості поголів’я свиней 
– 2059,2 тис. голів.

Таблиця 1 - Динаміка поголів’я свиней в Україні на кінець періоду, тис. голів

Показник 2019 р. 2020 р. 2021 р. 2022 р.* 2022 р. до
2019 р., %

Господарства усіх категорій 5727,4 5876,2 5608,8 4948,3 86,4

Підприємства 3300,1 3629,5 3576,9 3144,6 95,3

у т.ч. фермерські господарства 284,0 292,9 279,5 247,6 87,2

Господарства населення 2427,3 2246,7 2031,9 1803,7 74,3

Джерело: розроблено за даними Державної служби статистики України [17]. 
*Примітка. Дані Державної служби статистики України за 2022 р. наведено без урахування тимчасово 

окупованих росією територій та частини територій, на яких ведуться бойові дії. Інформація сформова-
на на основі фактично поданих підприємствами звітів (рівень звітування становить 88 %) та проведення  
дооцінок показників.



123

econommeneg.btsau.edu.ua                                                                                                 Економіка та управління АПК, 2024, № 1

Таблиця 2 - Поголів’я свиней у областях України, на кінець періоду, тис. голів

Область
Рік 2022 р. до

2020 р., %
2022 р. до
2021 р., %2020 2021 2022

АР Крим … … … – –
Вінницька 240,2 203,0 183,0 76,2 90,1
Волинська 250,8 237,4 223,1 89,0 94,0
Дніпропетровська 332,0 296,8 274,7 82,7 92,6
Донецька 484,3 406,6 137,3 28,4 33,8
Житомирська 136,8 117,7 110,0 80,4 93,5
Закарпатська 252,2 221,3 217,7 86,3 98,4
Запорізька 176,9 126,6 43,2 24,4 34,1
Івано-Франківська 306,1 287,5 303,8 99,2 105,7
Київська 555,4 639,1 639,8 115,2 100,1
Кіровоградська 203,8 195,9 189,8 93,1 96,9
Луганська 46,0 40,9 14,6 31,7 35,7
Львівська 362,7 435,3 464,4 128,0 106,7
Миколаївська 72,6 67,6 64,0 88,2 94,7
Одеська 133,1 125,7 134,7 101,2 107,2
Полтавська 321,9 318,8 245,6 76,3 77,0
Рівненська 226,2 220,9 222,3 98,3 100,6
Сумська 103,7 88,5 71,6 69,0 80,9
Тернопільська 354,3 387,3 374,5 105,7 96,7
Харківська 192,7 157,1 59,8 31,0 38,1
Херсонська 99,0 52,6 3,1 3,1 5,9
Хмельницька 324,4 357,4 365,3 112,6 102,2
Черкаська 346,6 327,9 308,2 88,9 94,0
Чернівецька 146,4 107,7 107,7 73,6 100,0
Чернігівська 208,1 189,2 190,1 91,4 100,5
Україна 5876,2 5608,8 4948,3 84,2 88,2

Джерело: розроблено за даними Державної служби статистики України [17].

Таблиця 3 - Групування підприємств за кількістю свиней на кінець 2022 р.

Показник
Кількість підприємств Кількість свиней

одиниць у % до загальної 
кількості тис. голів у % до загальної 

кількості
Підприємства 1033 100,0 3144,6 100,0

з них мали, голів
до 100 272 26,4 11,5 0,3

100–199 147 14,2 21,2 0,7
200–499 180 17,4 57,3 1,8
500–999 119 11,5 85,2 2,7

1000–4999 187 18,1 445,3 14,2
5000–9999 65 6,3 464,9 14,8

більше 10000 63 6,1 2059,2 65,5
Джерело: розроблено за даними Державної служби статистики України [17].
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Варто зазначити, що в Європейському Со-
юзі та США поголів’я свиней не зазнало істот-
них змін в останні десятиліття, разом з тим у 
країнах Азії відбувається його нарощування та 
масове зростання виробництва [18].

Обсяги вирощування свиней у живій масі у 
2022 р. порівняно з 2020 р. зменшилися на 9,8 
% та становили 875,9 тис. тонн (рис. 1). 

У підприємствах вирощування свиней у 
живій масі у 2022 р. порівняно з 2020 р. зросло 
на 3,6 тис. т, або на 0,6 %, і становило 565,7 
тис. т. Порівняно з попереднім 2021 р. воно 
зменшилося на 5,9 %. Водночас у господар-
ствах населення вирощування свиней у живій 
масі з 2020 р. по 2022 р. зменшилося на 23,3 % 
і становило 310,2 тис. тонн. Підприємства за-
безпечували 64,6 % обсягів вирощування сви-
ней у живій масі.

У регіональному розрізі традиційно най-
більшими виробниками живої маси свиней у 
2022 р. були Київська (132,0 тис. т), Львівська 
(85,7 тис. т) та Івано-Франківська (65,4 тис. т)  

області. Зазначена трійка областей-лідерів ви-
сокими показниками завдячує, насамперед, 
сільськогосподарським підприємствам цих 
регіонів, на які припадає понад третини за-
гального обсягу живої маси свиней, що виро-
бляється цією категорією товаровиробників в 
Україні. Господарства населення цих областей 
мають значно нижчі результати.

У 2022 р. порівняно з 2020 р. найбільше 
зросло вирощування свиней у Київській (на 
22,1 %), Львівській (31,2 %), Хмельницькій 
(34,6 %), і Тернопільській (на 40,5 %) областях. 
Водночас у Кіровоградській та Івано-Франків-
ській областях виробництво живої маси сви-
ней зросло на 5-10 % щодо показників 2020 р. 
Найбільше у 2022 р. скоротилося виробництво 
у Луганській (на 41,0 %), Донецькій (44,6 %), 
Сумській (55,2 %), Харківській (72,9 %) і Хер-
сонській (на 85,3 %) областях порівняно з 2020 
р., що обумовлено окупацією цих областей та 
найбільш тривалими та жорстокими бойовими 
діями.
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Рис. 1. Вирощування свиней в усіх категоріях господарств у 2020-2022 рр., тис. т

Джерело: побудовано за даними Державної служби статистики України [17]

Примітка. Дані Державної служби статистики України за 2022 р. наведені без урахування тимчасово 
окупованих росією територій та частини територій, на яких ведуться бойові дії. Інформація сформована 
на основі фактично поданих підприємствами звітів (рівень звітування становить 88 %).
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Реалізація свинини підприємствами ха-
рактеризується нестабільністю та почерговим 
перепадом від збитковості до низького рівня 
прибутковості, що обумовлено групою техно-
логічних та економічних чинників.

За даними збірника «Виробництво продук-
ції сільського господарства підприємствами та 
господарствами населення», протягом 2019-
2022 рр. реалізація свиней підприємствами 
усіх форм власності зросла від 526,2 тис. т до 
553,8 тис. т, або на 5,3 %. Проте порівняно з по-
казниками 2021 р. у 2022 р. реалізація свиней 
(в живій масі) підприємствами зменшилася на 
5,5 % (рис. 2).

Виробництво свинини до 2021 р. дещо ста-
білізувалося. Однак значної шкоди йому завда-
ють африканська чума свиней і коливання цін 
на зернові та комбікорми [12].

У 2022 р. частка свинини у структурі ви-
робництва м’яса в Україні зменшилася ще сут-
тєвіше та склала 29,9 %. Господарствами усіх 

категорій у 2022 р. було вироблено 658,7 тис. т  
свинини у забійній вазі, що на 5,5 % менше 
2020 р. та на 9,0 % – до рівня 2021 р.

Великі підприємства, які спеціалізують-
ся на виробництві свинини, менш залежні від 
ризиків курсових коливань через вертикально 
інтегровану структуру. Середні ж закуповують 
імпортну вакцину, устаткування та платять за 
корми у співвідношенні до долара, тому це 
знижує конкурентоспроможність продукції на 
ринку [19].

Важливим економічним чинником, який 
впливає на формування виробничої діяльно-
сті сільськогосподарських підприємств галузі 
свинарства, є ціна. У 2019-2021 рр. в Україні 
спостерігалося незначне зростання цін прода-
жу свиней підприємствами (табл. 4).

Середня ціна реалізації свиней, прода-
них у живій масі за усіма каналами реалізації,  
у 2021 р. становила 37666,3 грн/т. Вона лише 
на 1,1 % вища порівняно з показником 2019 р. 
та залишається майже на рівні 2020 р.
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Рис. 2. Обсяги та ціна реалізації свиней (в живій масі) підприємствами у 2019-2022 рр.

Джерело: побудовано за даними Державної служби статистики України [17].
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Різниця між максимальною і мінімаль-
ною середньою ціною одиниці живої маси 
свиней у регіонах становила 10404,5 грн/т. 
Найвищою була ціна у Закарпатській області 
– 44142,5 грн/т, а найнижчою – у Луганській 
(33738,0 грн/т). 

Головними факторами, які впливають на 
ціну реалізації свиней (в живій масі), є попит і 
пропозиція, купівельна спроможність та актив-
ність споживачів, наявність і обсяги імпортних 
постачання продукції свинарства, цінова дина-
міка вхідних ресурсів (корми, ветеринарні пре-
парати, енергоносії та електроенергія, паль-
но-мастильні матеріали).

У 2022 р. середня ціна реалізації свиней 
підприємствами за усіма каналами збуту ста-
новила 47945,3 грн/т. Тобто, вона зросла на 
27,3 %, порівняно з 2021 р. При дослідженні 
помісячних цін реалізації живих свиней під-
приємствами у 2019-2022 рр. спостерігаємо їх 
суттєве зростання (табл. 5). 

Виняток становив 2020 р., коли в кін-
ці року внаслідок скорочення цін на зернові 
культури відбулося значне зниження цін реа-
лізації живих свиней (на 11,2 % порівняно з 
2019 р.). У грудні 2022 р. ціна реалізації сви-
ней підприємствами зросла на 66,71 %, порів-
няно з аналогічним період 2020 р., і станови-

Таблиця 4 - Динаміка середніх цін реалізації свиней (жива маса) підприємствами у областях  
                      України, грн/т

Область
Рік 2021 р. до

2019 р., %
2019 2020 2021

АР Крим … … … –
Вінницька 36547,3 35743,7 37314,4 102,1
Волинська 36277,4 36871,8 37090,1 102,2
Дніпропетровська 35037,3 35324,3 36379,3 103,8
Донецька 34393,3 34136,0 34790,3 101,2
Житомирська 36759,8 37015,6 37369,8 101,7
Закарпатська 45470,9 49958,9 44142,5 97,1
Запорізька 33442,7 34712,9 35408,3 105,9
Івано-Франківська 38497,1 38410,6 38169,7 99,1
Київська 39528,1 38565,7 38181,4 96,6
Кіровоградська 35887,2 35827,7 37517,4 104,5
Луганська 32049,5 32453,6 33738,0 105,3
Львівська 39192,1 39897,6 40072,4 102,2
Миколаївська 35335,1 35254,6 36199,0 102,4
Одеська 35295,9 35416,6 37034,9 104,9
Полтавська 35399,3 37085,6 38004,4 107,4
Рівненська 34877,6 35720,5 38009,3 109,0
Сумська 36838,5 35493,4 36368,5 98,7
Тернопільська 35561,9 36387,5 36926,0 103,8
Харківська 36283,3 35920,9 37007,2 102,0
Херсонська 36442,8 36711,1 35868,4 98,4
Хмельницька 38721,4 39509,5 37943,1 98,0
Черкаська 36029,3 36113,5 36452,1 101,2
Чернівецька 41461,7 40605,0 38347,5 92,5
Чернігівська 40096,3 40708,1 39790,2 99,2
Україна 37265,8 37367,1 37666,3 101,1

Джерело: складено за даними Державної служби статистики України [17].
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ла 55974,8 грн/т. Порівняно з груднем 2021 р. 
ціна реалізації живих свиней підприємствами 
за звітний період 2022 р. зросла на 41,7 %. 
Найвищою у 2022 р. середня ціна була у жовт-
ні та становила 59678,1 грн/т, а найнижчою -  
у лютому (37164,7 грн/т).

Відчутне зростання цін на свинину спосте-
рігається, зазвичай, на новорічні та великодні 
свята, а також на межі літнього й осіннього 
сезонів. Високі ціни на свинину в усіх ланках 
продовольчого ланцюга в Україні насамперед 
залежать від фактичної собівартості живих 
товарних свиней і узгодженості відносин між 
учасниками ринку м’яса свиней. Таку ситуа-
цію зумовлює низка чинників. З одного боку, 
це війна та її наслідки, а з іншого – коливання 
цін на зернові культури, епідемія африканської 
чуми свиней (АЧС), подорожчання логістики. 
Загальносвітовими тенденціями є масові спа-
лахи африканської чуми свиней і зростання 
цін на зернові, що зумовлює підвищення всіх 
видів цін на м’ясо свиней. Водночас за низької 
купівельної спроможності споживачі надають 
перевагу м’ясу птиці.

Встановлено, що у перші дні війни як ви-
робники м’яса, так і переробники продукції, 
торговельні мережі зупинили або обмежили 
виробництво та реалізацію. У наступні два-три 
тижні війни більшість учасників ринку м’яса 
переорієнтовували логістичні ланцюги, окремі 
з яких відновили режим роботи. 

Доведено, що жорстока і кривава війна в 
Україні залишає тяжкі наслідки в тваринни-
цтві, зокрема, у галузі свинарства. Пошко-
дження, руйнування, окупація ферм та пого-
лів’я свиней, знищення кормів, запасів фуражу 
та руйнація логістики зумовили суттєве скоро-
чення пропозиції свинини.

За результатами оцінювання Державної 
служби статистики України за 2022 р., визна-
чено, що з-поміж основних видів м’яса най-
більших змін впродовж першого року війни за-
знали середні споживчі ціни на м’ясо свиней. 
Зростання цін на різні види свинини сягало 
36,0-63,3 %. Зокрема, у грудні 2022 р. споживчі 
ціни на свинину зросли на 36,0 % порівняно з 
січнем 2022 р., і становили 168,56 грн/кг. Спо-
живча ціна на сало зросла на 63,3 % порівняно 
з січнем 2022 р. і складала 171,08 грн/кг. 

Встановлено, що для ринку м’яса свиней 
характерна тенденція коливання цін. Проте 
ключовим фактором, що впливає нині на ціно-
ву ситуацію на ринку м’яса свиней, є війна та її 
негативні наслідки.

Аргументовано, що відключення елек-
троенергії через масовані обстріли критичної 
інфраструктури безпосередньо та негативно 

впливають на виробництво та вартість м’яса, 
оскільки завдають шкоди виробничим про-
цесам. Зокрема, порушується процес годівлі, 
гине молодняк свиней через недотримання 
технологій утримання, виникають складнощі з 
виробництвом кормів, переробленням та збері-
ганням кінцевої продукції у роздрібній мережі. 
Все це впливає на зростання вартості м’яса.

Обґрунтовано, що воєнна агресія росії 
суттєво вплинула на ринок м’яса свиней, а, 
відповідно, і на ціну. Це пояснюється тим, що 
найбільші виробники свинини перебували у 
регіонах активних бойових дій або під окупа-
цією агресора. За відсутності окупантів на на-
шій території ціни на свинину були б значно 
нижчими.

Отримані результати досліджень свідчать, 
що хоча в Україні велика кількість дрібних 
господарств, що утримують свиней, основни-
ми виробниками м’яса свиней є великі свино-
комплекси. Це загальносвітова тенденція. 

Так, В. Тханапонгтхам, К. Лінард, П. Чін-
сон та інші дійшли висновку, що за останні  
три десятиліття виробництво свиней у бага-
тьох країнах, що розвиваються, швидко зміни-
лося від дрібних господарств до інтенсивної 
галузі. У розвинених країнах великомасштаб-
ні виробничі системи досягли високих показ-
ників виробництва і стали основним типом 
систем свинарства. Тому тут збереглося лише 
кілька традиційних форм свинарства. У краї-
нах, що розвиваються, також практикуються 
системи великого та середнього виробництва. 
Однак найбільша група поголів’я свиней все 
ще знаходиться в традиційних дрібномасштаб-
них виробничих системах або у дворовому гос-
подарстві [20].

В умовах поширення африканської чуми 
свиней найбільш вразливим і постраждалим 
сегментом будуть саме дрібні власники по-
голів’я свиней. Перетворення свинарства на 
середні та великі ферми разом із кращими 
стандартизованими системами виробництва 
та біозахистом сприятиме майбутньому вижи-
ванню галузі та забезпеченню продовольчої 
безпеки [21].

Останнім часом, коли ініціатива «Зеленої 
угоди» та стратегія «Від ферми до столу» були 
опубліковані як частина нової CAP (Common 
Agriculture Policy, Спільна сільськогосподар-
ська політика), вимоги в європейських країнах 
зросли. Так, в Чеській Республіці спостеріга-
ються підвищені вимоги щодо додержання 
агроекологічних умов та створення необхідних 
умов для цифровізації. Це підвищило вимоги 
до освіти, навчання та інвестицій фермерів, 
тому аграрна політика має враховувати ці на-
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прями. Разом із цим виробництво свинини в 
Чеській Республіці продовжує скорочуватися 
в довгостроковій перспективі. Існують сумні-
ви, чи підтримка цього сектору є достатньою. 
Причин для відмови від виробництва свинини 
багато. Серед найбільш значущих довгостро-
кових загроз відзначають необхідність підви-
щення продуктивності праці, високі витрати 
на виробництво, підвищені вимоги споживачів 
до якісності та безпечності м’яса, забезпечен-
ня добробуту тварин та низьку конкуренто-
спроможність на міжнародному ринку [6].

Водночас вітчизняне свинарство здатне 
стати значним внутрішнім ринком збуту для 
заблокованого українського зерна – 10 млн т 
замість теперішніх 2 млн т [5]. Використання 
сучасного генофонду та інноваційних техноло-
гічних рішень у галузі свинарства сприятимуть 
підвищенню продуктивності свиней. Так, по-
тужні свинокомплекси, тваринницькі ферми та 
приватні підприємства, намагаючись підвищи-
ти продуктивність свиней, підбирають пород-
ний склад таким чином, щоб конкурувати на 
ринку м’ясної продукції. Тому перед спеціаліс-
тами ряду господарств гостро стоять наступні 
завдання: отримання максимальної кількості 
поросят на свиноматку за опорос на рік (у пе-
реважній більшості господарстві намагаються 
досягти до 32 поросят на свиноматку за рік); 
вирощування власного ремонтного молодняку, 
що унеможливлює завезення ремонтних сви-
нок з інших господарств [22].

Науковим установам доцільно забезпечи-
ти розроблення та супровід технологічного 
та технічного переоснащення виробництва з 
урахуванням необхідності розширення прак-
тики переходу на екологічно чисті технології 
на основі реконструкції наявних приміщень й 
оснащення їх сучасним обладнанням, здатним 
забезпечити високу продуктивність тварин та 
комфортні умови їх утримання, зокрема, заміни 
системи видалення гною на сучасні самоплив-
ні закритого типу; оптимізацію розміщення 
станкового обладнання; застосування високо-
якісних контролюючих систем забезпечення 
оптимального мікроклімату та максимального 
використання природного освітлення; пере-
ведення виробництва на сучасні інтенсивні 
технології з використанням власних кормів і 
потокової системи виробництва; створення ме-
режі заготівельно-збутових пунктів, сільсько-
господарських обслуговуючих кооперативів 
із заготівлі, переробленням та збуту продукції 
свинарства, штучного осіменіння тварин та за-
безпечення кормами; запровадження системи 
менеджменту стада, згідно з єдиними європей-
ськими вимогами [23].

Слушною вважаємо позицію М. Ібатуллі-
на, що організація повноцінної годівлі тварин 
сприятиме досягненню інтенсивного типу роз-
витку свинарства та формуванню достатніх об-
сягів пропозиції якісної й безпечної продукції 
свинарства в Україні [24].

У зв'язку із цим пріоритетним завданням є 
формування кормової бази для свинарства - не 
тільки забезпечення поголів’я свиней якісними 
кормами, а й значне зниження їх собівартості. 
З метою вирішення цього завдання необхідно 
вжити заходів щодо підвищення білкової та 
енергетичної наповнюваності раціонів, кормів з 
білково-вітамінними і функціональними добав-
ками, збільшення виробництва екструдованих, 
сухих кормів, кормового соєвого концентрату 
для стартерних кормів та інші заходи [24]. 

З метою вирішення проблеми забезпечення 
кормами важливо сприяти розвитку дорадчих 
програм для підвищення поінформованості 
дрібнотоварних виробників про переваги вико-
ристання збалансованих комбікормів, налаго-
дити системи постачання комбікормів до місць 
вирощування тварин, забезпечити розвиток 
цехів виробників – постачальників кормів [25].

Ефективне функціонування підприємств, 
які займаються виробництвом продукції сви-
нарства, можливе за умови виробництва 
конкурентоспроможної продукції на основі 
впровадження інновацій, ефективних форм 
господарювання та управління виробництвом, 
активізації підприємництва. Світовий досвід 
свідчить, що в умовах ринку відбувається жор-
стка конкуренція. Щоб вижити й ефективно 
працювати, свинарським підприємствам по-
трібно мати високопродуктивних тварин, пов-
ноцінні збалансовані корми, використовувати 
ресурсоощадні технології одержання племін-
ної та товарної продукції за оптимальної собі-
вартості [19].

Отже, лише суттєве зростання обсягів ві-
тчизняного виробництва свинини разом зі 
зниженням витрат праці та ресурсів на виро-
щування 1 ц приросту живої маси зможуть 
забезпечити зростання економічної ефектив-
ності виробництва свинини та рентабельність 
галузі свинарства.

Висновки. Досліджено організаційні та 
економічні умови, за яких формується вироб-
нича діяльність сільськогосподарських під-
приємств галузі свинарства в Україні. Галузь 
свинарства та ринок м’яса свиней займають 
важливе місце у забезпеченні основними про-
дуктами харчування населення як України, так 
і світу. Економічний розвиток окремих країн 
світу та збільшення чисельності населення 
підвищують попит на м’ясо свиней, що зумов-
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лює нарощування обсягів його виробництва. 
Свинарство України є історично сформова-
ною, традиційною галуззю. Проте її сучасний 
стан не забезпечує сталого та ефективного ви-
робництва свинини в Україні і потребує суттє-
вого покращення.

Доведено, що ключовими факторами, які 
характеризують виробництво м’яса свинини, 
є кількість наявного поголів’я та його продук-
тивність. Скорочення поголів’я свиней прак-
тично відбулося в господарствах усіх катего-
рій. Причому господарства населення різко 
скорочують кількість утримуваних свиней. Як 
результат, на ринку м’яса свиней значно змен-
шилася кількість господарств населення, які 
займаються вирощуванням свиней.

Обґрунтовано, що загрозливою тенден-
цією була відмова господарств населення від 
вирощування свиней. Головною причиною 
довоєнного скорочення поголів’я тварин цією 
категорією господарств вважаємо низьку ефек-
тивність виробництва та подорожчання ресур-
сів, необхідних для утримання свиней.

Встановлено, що війна в Україні негативно 
впливає як на організаційні, так і економічні 
аспекти функціонування підприємств галузі 
свинарства. Вона зумовлює тяжкі, здебільшо-
го, невідновлювані наслідки для виробників. 
Пошкодження, знищення, окупація ферм та по-
голів’я свиней, переміщення трудових ресур-
сів у більш безпечні регіони, знищення кормів, 
запасів фуражу та руйнація логістики зумови-
ли скорочення обсягів виробництва свинини в 
країні.

Доведено, що хоча в Україні функціонує 
велика кількість дрібних господарств, які утри-
мують свиней, основними виробниками м’яса 
свиней є великі свинокомплекси. Така тенден-
ція є загальносвітовою. Це підтверджується і 
рядом наукових досліджень.

Обґрунтовано, що головними факторами, 
які впливають на ціну реалізації свиней (в жи-
вій масі), є попит та пропозиція, купівельна 
спроможність та активність споживачів, наяв-
ність і обсяги імпортних постачань продукції 
свинарства, цінова динаміка вхідних ресурсів 
(корми, ветеринарні препарати, енергоносії та 
електроенергія, пально-мастильні матеріали).

Визначено, що зростання цін на основні 
види свинини обумовлено скороченням по-
голів’я свиней через бойові дії та за рахунок 
окупації значних територій, подорожчання ло-
гістики та палива для транспортування, збіль-
шення виробничих витрат (зростання вартості 
кормів, електроенергії та іншого).

Вважаємо, що ключовою умовою фор-
мування ефективної виробничої діяльності є 

впровадження сільськогосподарськими під-
приємствами галузі свинарства інноваційних 
технологічних рішень, які забезпечать утри-
мання високопродуктивних тварин, повно-
цінну кормову базу, ресурсоощадні технології 
утримання та сприятимуть конкурентоспро-
можності продукції. 
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Campone E., Bouillot P. E., Clinquart A. & Santé-
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Organizational and economic principles of the 
formation of production activities of agricultural en-
terprises in the field of pig breeding

Lupenko Yu., Kopytets N., Voloshyn V.
The article examines the organizational and eco-

nomic conditions under which the production activity 
of agricultural enterprises in the field of pig breeding in 
Ukraine is formed. The pig industry and the pig meat 
market are traditional and play an important role in pro-
viding the population with meat and meat products. The 
demand for pig meat in the world is growing, which is 
due to both the growth of the world population and the 
economic development of individual countries of the 
world. Ukraine can become an important participant in 
the pig meat market in the world under the condition of 
increasing the production of competitive products of the 
pig industry. It was established that the state of the indus-
try does not ensure sustainable and efficient production 
of pork in Ukraine and needs significant improvement.

The volume of pork production primarily depends 
on the number of pigs and their productivity it was deter-
mined. It has been proven that the number of pig farms 
in the pig meat market has significantly decreased.

It is substantiated that the war in Ukraine has a neg-
ative impact on both organizational and economic as-
pects of the functioning of enterprises in the pig breed-
ing industry. It causes terrible, in most cases, irreversible 
consequences for manufacturers.

The although Ukraine has a large number of small 
farms that keep pigs, the main producers of pig meat are 
large pig farms it has been proven.

It was determined that the increase in prices for the 
main types of pork is due to a reduction in the number of 
pigs due to hostilities and due to the occupation of large 
territories, an increase in the cost of logistics and fuel for 
transportation, an increase in production costs (increase 
in the cost of feed, electricity, etc.).

It is substantiated that the key condition for the for-
mation of effective production activity is the implemen-
tation of innovative technological solutions by agricul-
tural enterprises in the pig breeding industry.

Key words: the field of pig breeding, agricultur-
al enterprises, pork production, sales price, consumer 
price, innovative technological solutions.
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